



通过手机云平台操控,6台环卫机器人在不同区域分工作业,有的捡拾瓶罐,有的深度清扫路面,有的负责垃圾转运,有的清洗路面和栏杆……近日,来自长沙中联重科环境产业有限公司(以下简称“中联环境”)全球首个环卫智慧机器人作业集群完成编队集结,上述场景在橘子洲景区已经得到应用,呈现了智慧城市清洁管理全场景作业的雏形。

环卫智慧机器人编队如何实现合作分工?5G时代的来临将给行业带来哪些影响?记者进行了探访揭秘。

现实应用:

机器人清扫路面捡拾转运垃圾各有本领

在橘子洲地铁站1号出口广场,随着手机指令下达,外表呆萌的智慧清捡保洁机器人开始上岗作业,根据设定好的路线,机器人在对地面进行清扫的同时通过“三只眼”对大件垃圾进行识别。“它共有四只眼,还有一只眼是精准定位大件垃圾然后进行抓取。”技术人员介绍,随着市民文明素质提升,乱丢垃圾的人越来越少,清捡保洁机器人有时就会赋闲在固定区域。为了测试它的本领,技术人员拿来一个矿泉水瓶放在2米远处,只见机器人迅速行动,靠近垃圾时自动停下伸出机械臂对瓶子进行抓取,然后转动“手臂”精确投入到身上的收纳桶内,整个过程十分流畅。

在橘子洲沙滩公园门口,一台无人驾驶的智能道路清扫机器人正在认真干活,它时而灵活转动身体时而停下脚步礼让行人,清扫过的路面干净无比,勤劳的身影更是吸引了路过游客纷纷拿出手机拍照。“它的速度是设定好的,为5公里/小时,目前主要负责100多米的路段清扫任务,这段路已经不需要人工。”运维人员介绍,从工作量上看,一台清扫机器人可以顶得上四名环卫工,而且扫得更干净。

智能AI臂垃圾收运机器人则是一台智能驾驶新能源车,运维人员坐在副驾驶位置通过手机操控,它能自动行驶找到路边的垃圾桶,一侧的智能AI臂将垃圾桶紧紧抱住然后升高将垃圾倒进车厢内,将垃圾桶放回原来的位置后它又开往下一个垃圾桶站点。“目前它的功能还在升级,垃圾桶必须放在指定位置才能识别。”运维人员介绍。

技术攻关:

将研发60余款智慧机器人,覆盖环卫市政园林

中联环境装备事业部执行副总裁兼创新总监张斌博士介绍,全球首个环卫智慧机器人编队由2台智慧清捡保洁机器人、1台智能清扫机器人、1台智能道路清扫机器人、1台智慧路面养护机器人和1台智能AI臂垃圾收运机器人组成。由于有两台机器人正在换代升级,记者只见到了上述三个应用场景。

“我们根据机器人的不同功能,将它们投放到不同区域,每天在岗工作3小时左右,可以实现同时段作业也可以分时段作业,一切通过手机灵活控制。”张斌告诉记者,机器人编队试运营两个月来,基本上能够满足所投放区域环卫工作的需求。他介绍,为了实现多样化的应用功能,机器人编队融合了全球

领先的机器视觉技术、深度自学习技术、全场景图像识别技术和“互联网云+”技术等,同时搭载了多线激光雷达、超声波雷达等传感器。“这些机器人可以通过深度学习理解作业场景,识别地面垃圾分布及垃圾负荷,自主规划清扫路径同时调整车速、风机功率等,从而实现高效的智能清扫作业。”

作为世界上最大的环卫设备制造商,中联环境300人的技术团队正在不断攻关,未来还将研发覆盖环卫、市政、园林等领域的60余款系列智慧机器人,如市政管廊智能巡检机器人、园林智慧绿化修剪机器人等。“我们将利用‘环卫智慧机器人装备+智慧云脑’,实现智慧环卫机器人全产业链协同作业生态链系统,无缝对接智慧城市建设。”张斌说。

5G展望:

一觉醒来,环卫机器人已将城市打扫得洁净如新

“现在橘子洲上岗的机器人还需工作人员进行现场操控和维护,如果将它比作人,它现在还只有十几岁孩子的智商,再过一到两年,等到本身技术成熟,加上5G技术的助力,它就会具备强大的思考能力,未来会彻底走向无人化。”张斌直言,机器人行业发展还有不少技术瓶颈需要突破,拿现在的网络通信来说,机器人之间、机器人与云端之间的交互需要通过4G网络或者蓝牙技术实现,遇到信号不好只有3G网络,就会存在明显的反应延迟和可靠性问题。

5G时代如何实现“好风凭借力,送我上青云”?这是张斌和团队一直在思考的问题。“不能是简单的叠加,而是在做好本身技术的基础上进行深度融合。”张斌说,一旦5G技术得到真正应用,每个环卫智慧机器人都将是一个联络点,可以真正实现机器人和机器人、控制云端之间的互联。指令快速下达,机器人立马执行任务,垃圾定位清理也将更加精准精细。

“在极大提高机器人作业效率的同时将大大降低机器人集群操控的难度,这样可以更好地保障整个城市的清洁。”张斌说,5G技术将助力环卫机器人迎来新的风口,届时,环卫工将被解放出来成为环卫机器人管理员,机器人代替人做又累又脏的苦力活。张斌这样想象未来的生活场景:环卫智慧机器人遍布各地,分工明确,有清洁的,有收垃圾的,有除草的,有剪树枝的,有转运垃圾的,环卫管理员走到大厅,手一拉全息投影出现在面前,所有的场景都能看到,只需定好凌晨作业时间,所有机器人就会在规定时间苏醒作业,各司其职,人们早上7时起来,城市环境已被打扫得干干净净。据红网

全球首个机器人作业集群落地湖南

躲不过!大学用AI催旷课学生上课

“我是杭电辅导员智能语音助手‘小AI’,今天发现你旷课了……”近日,杭州电子科技大学旷课的大学生都会接到这样一个语音电话,而在号码拨通的一瞬间,学生的旷课信息已同时传输至辅导员并被记录在案。这一“黑科技”让网友惊呼,课堂打卡再升一级,旷课难度越来越高。在点名这件事上,师生博弈进入白热化。

AI系统提示学生旷课

继教室安装监控探头、指纹打卡后,高校点名手段再度升级。13日,一段名为“被AI支配的恐惧!高校开发AI系统催旷课学生上课”的视频走红网络。

视频称,近日,杭州电子科技大学推出一套AI系统,上课时可帮老师点名并催旷课同学到堂。辅导员智能语音助手“小AI”在电话中将提醒学生已经旷课,询问没有到堂的原因,并介绍包括留校察看、取消考试资格等相应的学校处罚规定。更严重的是,学生旷课信息将被同步至辅导员并被记录在案。

对于这一黑科技,该校在校生感慨,“根本躲不过去。”不过,效果也是看得见的,同学们感觉现在课堂出勤率确实变高了。

十余秒内未签到将接到电话

杭州电子科技大学是这套“催上课”智能系统的发明者,也是它的受益者。该校学生处副处长胡海滨介绍,“这是学校‘易班’网络平台新推的‘上课啦’智能应用,老师能在该应用上完成课堂点名,人工智能系统还会及时电话通知旷课的学生。”

胡海滨向记者描述了这一系统的操作流程:老师可以在课堂上任意时间打开“上课啦”智能应用,向学生公布随机生成的验证码,学生需要在自己终端的应用上输入相应验证码签到。“这个时间最多只有36秒,而且老师可以手动将时间控制到更短,虽然不能完全杜绝作弊的情形,但是我们通过人工干预已经将可能性降到了最低。”胡海滨说。

一旦学生没有在规定时间内完成签到,系统将自动触发AI系统呼叫。与此同时,电话内容也会被转成文字与旷课信息一并发送至辅导员。

胡海滨介绍,如果学生在接到电话后及时赶到课堂,任课老师可修改出勤信息。“目前这个应用已覆盖50%以上的课程。以前可能需要七八分钟才能完成的点名,现在只要15秒就能完成。运行两周以来,同课平均出勤率比上学期提高了7个百分点。”

挖掘旷课原因比完成签到更重要

完成签到、呼叫、信息传输等一系列工作后,在学生看来,这笔迟到的“黑历史”算是写完了,但事实上,这仅是辅导员们工作的开始。

胡海滨介绍,学生未按要求完成签到后,辅导员会收到相关信息,“即便学生企图通过换号来逃避‘小AI’的电话,但旷课记录依然已经被记录下来。”随后,辅导员会联系同学,询问没有上课的原因。老师们需要通过回访,挖掘学生未按时上课的深层次原因。后期,系统将对数据完成统计分析,再次反馈给辅导员,老师们针对存在不同问题的学生有针对性地开展学业指导或心理疏导等工作。

这套“催上课”智能系统之所以能受到网友关注,是因为其加入了AI呼叫的“黑科技”,但胡海滨认为这绝不是整套系统最核心的部分。“它仅仅是完成了大数据的累积,是为老师们下一步工作提供了依据。”

胡海滨表示,除去系统验证码签到、AI语音致电这些“治标”动作,通过大数据汇总,将学生问题分类,并找到其不愿意上课的真正原因,对其进行疏导,才能治本。“这才是我们开发、使用这套智能系统的最大意义所在。”

据新华网

